

## Более 40% мужчин в России считают дискриминацией выход на пенсию позднее женщин



34% россиян назвали дискриминацией мужчин их более поздний выход на пенсию по возрасту, 47% подобное положение дел дискриминацией не считают, сообщает Superjob.

Среди мужчин 41% считает, что их права ущемляют поздним выходом на пенсию. С этим согласны 28% женщин. Комментируя свой ответ, и мужчины, и женщины чаще всего ссылались на тот факт, что средняя продолжительность жизни у мужчин меньше.

Среди мужчин, состоящих в браке, о дискриминации говорят 40%, а среди холостых — 46%. Среди женщин, напротив, мнение об ущемлении прав мужчин чуть чаще поддерживают те, кто состоит в браке: 31% против 27% среди незамужних.

ИА «БайкалИнфо»

День недели	Сегодня				Среда				Четверг				Пятница				Суббота				Вс	
	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08
Местное время	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08	14	20	02	08
Облачность, %	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁	☁
Явления погоды																						
Температура, °С	-16	-21	-12	-26	-25	-24	-14	-22	-22	-19	-13	-16	-18	-13	-10	-10	-9	-7	-5	-7	-15	-11
Ощущается как, °С	-19	-25	-14	-30	-29	-28	-19	-26	-26	-22	-18	-19	-21	-16	-12	-12	-11	-9	-7	-9	-18	-13
Давление, мм рт. ст.	753	753	754	753	752	751	750	748	747	747	748	747	747	746	745	744	743	742	741	740	738	738
Ветер: скорость, м/с	1	1	1	1	1	1	2	1	1	1	2	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
порывы, м/с			4												4				4			
направление	З	З	З	Ю-З	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю	Ю	Ю-З	Ю	Ю-В	Ю-В
Влажность, %	86	87	71	89	86	87	80	89	88	87	77	89	86	87	81	89	86	87	73	89	86	87
Солнце: восход заход	07:54 17:30				07:52 17:32				07:49 17:34				07:46 17:37				07:44 17:39				08:41 17:42	
Луна: восход заход фаза	04:52 11:31				08:00 12:15				08:53 13:13				07:30 14:21				07:56 15:36				08:15 16:53	

УЧРЕДИТЕЛЬ: администрация Мамско-Чуйского района  
ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛОМ - ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:  
В.В. КЛЕПЕЦ  
АДРЕС ИНФОРМАЦИОННОГО ОТДЕЛА: 666811,  
пос. Мама, ул. Володарского, 21.  
Тел: 2-19-06  
Адрес типографии: 666811 п.Мама, ул.Володарского, 21  
Факс: 2-19-06.  
E-mail: mamskiy-gornayk@yandex.ru

Ссылка на сайт: <http://mamzerom.inovaco.ru>  
E-mail МКУК «ЦБС Мамско-Чуйского района - ЦРБ»: [svetlana@mail.ru](mailto:svetlana@mail.ru)  
Точка зрения авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения Отдела.  
В работе с письмами Отдел руководствуется ст. 42 Закона РФ «О средствах массовой информации»  
Ответственность за содержание объявлений

несет рекламодатель.  
Цена газеты в розницу свободная.  
ТИРАЖ - 250 экз.  
Газета выходит по вторникам и пятницам.  
Подписано в печать: 17.02.2020 г.  
по графику 12.00 час.  
фактически 12.00 час.

## Соболезнования

11 февраля 2020 года не стало Елькиной Лидии Ивановны. Лидия Ивановна прожила долгую интересную жизнь. Как и все, была пионеркой, хорошо училась, добросовестно выполняла поручения, помогала во всем октябряткам, была активной участницей на концертах. Именно так понимала Лидия Ивановна свой долг перед Родиной. В годы Великой Отечественной войны работала старшей пионервожатой в начальной школе. За многолетнюю работу по воспитанию пионеров награждена почетной грамотой и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». После войны Елькина Лидия Ивановна работала в райкоме комсомола в г. Бодайбо. В 1954 году окончила Высшую партийную школу в г. Иркутске. В этом же году Лидия Ивановна приехала в п. Мама. Здесь она работала в РК КПСС, в вечерней школе, была завучем по воспитательной работе и учителем истории в общеобразовательной школе п. Мама. Своих учеников Лидия Ивановна учила доброте, ответственности, порядочности, активной жизненной позиции – всем тем качествам, которыми обладала сама. Даже находясь на заслуженном отдыхе, Лидия Ивановна была активной, деятельной. В нашей памяти Елькина Лидия Ивановна останется человеком светлым, позитивным, ответственным, живущим по принципам «могу» и «надо».

**МКУ «Управление по организации образовательной деятельности на территории Мамско-Чуйского района»**

Мамское историко-краеведческое объединение выражает искренние соболезнования родным и близким

Елькиной  
Лидии Ивановны

# Мамский Горняк

Издается с 1933 года

Информационное издание МКУК «ЦБС Мамско-Чуйского района - ЦРБ»

16+

18 февраля 2020 года № 12 (9387)

## Читайте в этом номере:

**Социальный вестник:**  
Добро пожаловать в школу приемных родителей  
2 стр.  
Мир один для всех!  
3 стр.

\* \* \*

**Новости поселка Витимский:**  
«Букет из валентинок»  
5 стр.



\* \* \*

**Интересные факты:**  
Самая большая статуя  
4-5 стр.

\* \* \*

**Письмо в номер:**  
Кульпоход  
8 стр.

\* \* \*

**Здоровье:**  
Диспансеризация детей  
9-11 стр.

## Новости детского сада «Теремок»

### С днем рождения, детский сад!



*«Кто ответит почему же  
Так красиво все вокруг?  
И куда мы ни посмотрим -  
Слева друг и справа друг!  
Очень весело сегодня  
Песни звонкие звучат,  
Потому что праздник славный  
Отмечает детский сад!!!».*

6 февраля 2020 года детский сад "Теремок" отметил свой очередной день рождения. Большая подготовка прошла к его проведению. Педагогами детского сада была организована выставка поделок и рисунков "По морям, по волнам...", в которой ребята совместно с родителями приняли активное участие. На выставке были представлены интересные поделки из различных материалов.

Для ребят старшей группы и их родителей была подготовлена замечательная музыкально-игровая программа. Ведущей праздника была воспитатель старшей группы Виктория Владимировна Марданшина. Праздник открыли дети, исполнив песню "Детский сад". Сюрпризом праздника стал выход Карлсона, его роль сыграла воспитатель Елена Викторовна Смолянская. Задорному и веселому Карлсону дети исполнили теплую песню "День рождения". В течение всего праздника дети с интересом и весельем играли с Карлсоном, исполняли частушки, танцевали. Настя Развозжаева, Соня Андриянова, Матвей Андреев, Доминика Шмидт, Таня Макеева, Настя Конева прочитали стихи. Интересным появлением стал приход гостей из другого детского сада, роль малышей и воспи-

тателя исполнили родители ребят старшей группы: Алексей Георгиевич Халейка, Ася Анатольевна Автаева, Инна Валерьевна Ручкина, Анна Викторовна Развозжаева, Максим Михайлович Андреев, они поставили веселый номер.

В конце праздника ребятам были вручены подарки, дети исполнили песню на мотив "Гардемарины, вперед!":

*"Мы поздравляем с днем рождения  
Любимый сад, наш дорогой.  
Желаем мы тебе веселья  
И целый век стоять, родной..."*

Праздник прошел очень весело, интересно и ярко. Хочется выразить признательность педагогам, подготовившим этот чудесный праздник и пожелать твор-

ческих успехов. А также пожелать всему коллективу детского сада успеха во всем и крепкого здоровья и конечно, нашему "Теремку" сто лет стоять и с каждым годом только расцветать!!!

**Ольга Гадельжановна Шпак,  
мама Савелия Шпака,  
воспитанника МКДОУ дет. сад  
"Теремок"**

Социальный вестник

## Добро пожаловать в школу приемных родителей

Взять приемного ребенка в семью – шаг, к которому надо готовиться.

Для того, чтобы подготовить потенциальных родителей к столь серьезному шагу, четвертый год в ОГБУ СО «КЦСОН Мамско-Чуйского района» в отделении помощи семье и детям работает школа приемных родителей. Данная школа создана для взрослых людей, которые хотят взять в семью приемного ребенка, но пока психологически недостаточно подготовлены к такому шагу. Слушателем школы может стать любой взрослый человек, либо семейная пара, планирующие усыновить, взять под опеку, стать воспитателем, организовать приемную семью.

В первую очередь необходимо разобраться в мотивах этого шага, а разобраться в истинных причинах помогают специалисты школы приемных родителей.

Школа создана также для профилактики возврата детей в детские дома. Ведь иной раз детей по несколько раз возвращают обратно...

Принимая ребенка в семью, приемный родитель помогает обрести ему дом, а свою жизнь наполняет новым смыслом и чувствами. Быть родителем – это ежедневная работа, выполнять которую не всегда легко. И как любое сложное дело, работа эта требует основательной психологической подготовки.

Программа школы приемных родителей представляет из себя цикл из лекций, семинаров, практических занятий, которые проводятся бесплатно. Слушатели обсуждают вопросы, связанные с особенностями детей разных возрастов, воспитывающихся в домах ребенка и в детских домах.



**ЗАПИСАТЬСЯ  
В ШКОЛУ  
ПРИЕМНЫХ РОДИТЕЛЕЙ**

На практические занятия приглашаются родители, которые уже воспитывают приемного ребенка. Они делятся опытом, обсуждают приемы, помогающие ребенку войти в семью, а семье – принять ребенка, а также особенности воспитания приемного ребенка.

К сожалению, в семьях нередко возникают конфликты с приемным ребенком, когда тот становится подростком. Разобраться с происходящим в семье можно на индивидуальной консультации.

По окончании обучения слушателям выдается свидетельство. Все семьи, взявшие приемного ребенка, остаются на социальном сопровождении специалистов отделения помощи семье и детям, всегда могут обратиться за помощью.

В целом занятия в школе направлены на повышение уровня психологической готовности приемных родителей и развитие их психологической грамотности в

вопросах воспитания приемного ребенка и взаимоотношений с ним.

Сейчас уже речь идет об обязательном обучении и об обязательной экспертизе потенциальных приемных родителей перед тем, как дать им ребенка на воспитание, уже на уровне государства. Так что у школ приемных родителей – большое будущее.

**На заметку:**  
*Уважаемые, дорогие Граждане и семьи, желающие взять на воспитание детей или уже воспитывающие приемного ребенка! Вы можете обратиться в ОГБУ СО «КЦСОН Мамско-Чуйского района» в отделении помощи семье и детям по адресу: п. Мама, ул. Связи 4, тел.: 8 (39569)2-16-08, 2-14-02.*

**ОГБУСО  
«КЦСОН Мамско-Чуйского района»  
Психолог В.М. Иванова**

## ДИСПАНСЕРИЗАЦИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

ПАМЯТКА РОДИТЕЛЯМ



0-1 ГОД

1-4 ГОДА

5-9 ЛЕТ

10-14 ЛЕТ

15-17 ЛЕТ

ОСМОТР СПЕЦИАЛИСТАМИ

**Ежемесячный** осмотр педиатром, кроме того:

- В возрасте **1 месяца** –
- Невролог
- Детский хирург
- Офтальмолог
- Детский стоматолог
- В возрасте **3 месяца** –
- Травматолог-ортопед.
- В возрасте **12 месяцев** –
- Невролог
- Детский хирург
- Отоларинголог
- Травматолог-ортопед

В возрасте **1 месяца** –

- УЗИ брюшной полости, почек и тазобедренных суставов
- Эхокардиография
- Нейросонография
- Аудиологический скрининг
- В возрасте **2 месяца** –
- Общий анализ крови и мочи
- В возрасте **3 месяца** –
- Аудиологический скрининг
- В возрасте **12 месяцев** –
- Общий анализ крови и мочи
- ЭКГ

ИССЛЕДОВАНИЯ

**Ежегодный** осмотр педиатром, в т.ч. в возрасте **1 год и 3 месяцев** и в возрасте **1 год и 6 месяцев**. Кроме того:

- Детский стоматолог
- Психиатр детский
- В возрасте **3 года** –
- Невролог
- Детский хирург
- Детский стоматолог
- Офтальмолог
- Отоларинголог
- Акушер-гинеколог (для девочек)
- Детский уролог-андролог (для мальчиков)
- В возрасте **3 года** –
- Общий анализ крови и мочи
- В возрасте **6 лет** –
- Общий анализ крови и мочи
- УЗИ брюшной полости, почек
- Эхокардиография

**Ежегодный** осмотр педиатром и детским стоматологом, кроме того:

- В возрасте **6 лет** –
- Невролог
- Детский хирург
- Травматолог-ортопед
- Офтальмолог
- Отоларинголог
- Психиатр детский
- Акушер-гинеколог
- Детский уролог-андролог
- В возрасте **7 лет** –
- Невролог
- Офтальмолог
- Отоларинголог

**Ежегодный** осмотр педиатром и детским стоматологом, кроме того:

- В возрасте **10 лет** –
- Невролог
- Детский эндокринолог
- Травматолог-ортопед
- Офтальмолог
- В возрасте **13 лет** –
- Офтальмолог
- В возрасте **14 лет** –
- Психиатр детский
- Акушер-гинеколог
- Детский уролог-андролог
- В возрасте **10 лет** –
- Общий анализ крови и мочи

**Ежегодный** осмотр специалистами:

- Педиатр
- Детский хирург
- Детский стоматолог
- Психиатр подростковый
- Акушер-гинеколог
- Детский уролог-андролог
- Детский эндокринолог
- Невролог
- Травматолог-ортопед
- Офтальмолог
- Отоларинголог
- Ежегодный** общий анализ крови и мочи, кроме того:
- В возрасте **15 лет**:
- УЗИ брюшной полости, почек
- Электrokардиография
- В возрасте **17 лет**:
- Электrokардиография

Если вы столкнулись с предложением платных медицинских услуг, затягиванием сроков диспансеризации или при возникновении любых других вопросов, связанных с организацией диагностики или лечения, **обращайтесь к страховому представителю в страховую медицинскую организацию, выдавшую вам полис ОМС.** «Горячие» линии для консультирования застрахованных работают круглосуточно.



Врач педиатр РБ п.Мама К.А.Очирова

вании компьютеров, планшетов и сотовых телефонов. Зачастую дети проводят дни напролет за просмотром телепередач или за компьютерными играми. К тому же нагрузка на зрение ребенка в школе резко возрастает.

Поэтому период с 7 до 10-11 лет является самым опасным для зрительной системы. Именно в этом возрасте могут проявляться патологические изменения – например, близорукость.

**Также необходимо добавить к обычным обследованиям у педиатра обследования:**

- невролога,
- ЛОР-специалиста,
- окулиста,
- хирурга-ортопеда,
- стоматолога,
- психолога,
- эндокринолога,
- консультацию с урологом или гинекологом,
- гастроэнтерологом,
- дерматологом.

Во время пубертатного периода могут активизироваться скрытые патологии, поэтому диспансеризация детей в возрасте 9-12 лет не простая формальность, а необходимый для поддержания здоровья шаг.

Медицинские осмотры несовершеннолетних проводятся в рамках Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и Территориальных программ государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, в том числе в рамках территориальной программы обязательного медицинского страхования.

Для каждого возрастного периода определен состав специалистов.

Предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия несовершеннолетнего, либо его законного представителя на медицинское вмешательство с соблюдением требований, установленных статьей 20 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Форму информированного согласия можно получить у медицинского работника образовательного учреждения и поликлиники.

Диспансеризация предусматривает только предварительную постановку диагноза. Если нужно обследование, ребенку выпишут направление. Дальше уже

задача родителей - пройти его.

«Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей» («Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 N 223-ФЗ, статья 63. Права и обязанности родителей по воспитанию и образованию детей).

**После профилактического осмотра врачи определяют группу здоровья каждого ребенка. Их пять:**

**К первой относятся** не только абсолютно здоровые дети, но и не имеющие неблагоприятных социальных факторов (таких, как неполные или неблагополучные семьи и ряд других).

**Во вторую группу входит** основная масса ребят (67-70 процентов), их можно считать практически здоровыми. Это дети с незначительными нарушениями, без функциональных отклонений.

**В третьей группе** - школьники с хроническими заболеваниями, но без обострений.

**В четвертой** - это дети с хроническими заболеваниями с частыми обострениями.

**К пятой группе** здоровья относятся дети с ограниченными физическими возможностями.

Минздрав взял курс на здоровье подростков и объявил о дополнительной углубленной диспансеризации 15-17-летних школьников.

Поводом стало то, что именно у этой группы часто появляются заболевания репродуктивной сферы. Дети становятся взрослыми, но многого в своем взрослом организме не понимают, многого не знают. Разговаривать с родителями на такие темы подростки смущаются. Известно, что дети в 15 лет подвержены многим заболеваниям, так как в этот период наиболее интенсивного роста ослабевают иммунитет.

**Что показал осмотр подростков другими врачами-специалистами?**

На первом месте болезни костно-мышечной системы - нарушение осанки, сколиозы, плоскостопие.

В последние годы диспансеризации школьников уделяется все больше внимания. И это не случайно.

За время учебы состояние здоровья детей ухудшается. Если в первом классе отклонения имеют до трети детей, то к окончанию школы - почти 90 процентов. И хотя у многих это всего лишь карие или ухудшение зрения, то у 18 процентов

болезни серьезные.

Так, заболеваемость детей сколиозом за школьные годы возрастает в 5,7 раза, нарушение слуха - почти в 1,5 раза, до трети детей страдают желудочно-кишечными заболеваниями.

Состояние здоровья наших детей оставляет желать лучшего. Специалисты бьют тревогу. Рождаемость несколько увеличилась, но здоровых детей становится все меньше.

Массовые обследования школьников - диспансеризация - позволяют выявить заболевания и принять соответствующие меры. Система диспансеризации всегда была сильной стороной нашего здравоохранения.

**Диспансеризация включает в себя:**

- лабораторное обследование,
- определение антропометрических данных (рост, вес),
- осмотр специалистами: хирургом (ортопедом), отоларингологом, окулистом, неврологом, эндокринологом (с 10 лет), а с 15 лет - флюорографом органов грудной клетки.

Комплексную оценку состояния здоровья проводит педиатр. Для того и проводится диспансеризация, чтобы выявить отклонения в состоянии здоровья детей и вовремя начать лечение.

Медики призывают родителей внимательно относиться к результатам профилактических осмотров школьников.

Все данные профилактических осмотров заносятся в учетную форму 112/у, 026/у.

Все родители желают своим детям здоровья. Как известно, предупредить развитие заболевания намного проще, чем лечить его.

Избавить малышей и их родителей от неприятностей со здоровьем поможет комплексное профилактическое обследование – диспансеризация детей!!!

На территории Мамско-Чуйского района проведение диспансеризации несовершеннолетних запланировано на февраль-март. Ожидается приезд бригады специалистов областной детской клинической больницы в составе: детский офтальмолог, детский хирург, детский уролог-андролог, детский травматолог-ортопед и детский оториноларинголог. В проведении диспансеризации также принимают участие врачи РБ п. Мама – врач УЗИ, невролог, эндокринолог, психиатр, стоматолог, врач функциональной диагностики, врач КДЛ. В настоящее время проводятся лабораторные и инструментальные исследования.

## Мир один для всех!

3 декабря – Международный день инвалидов. Это не праздник. Цели, ради которых этот день был провозглашен, — полное и равное соблюдение прав человека и участие людей с инвалидностью в жизни общества. В мире более 10% населения планеты имеют инвалидность. Данные цифры напрямую зависят от уровня благосостояния общества. Есть люди здоровые, а есть с ограниченными возможностями здоровья. Благодаря им в нас просыпаются добрые чувства. Только они заставляют нас забыть о своих мелких проблемах по сравнению с их, только они могут нас научить любить и бороться за жизнь.

Члены правления Районной организации Всероссийского общества инвалидов (ВОИ) тоже провели свои мероприятия. Мы обратились к коллективам детского сада «Теремок» и «Родничок». Воспитатели с детьми изготовили открытки для вручения инвалидам поселка Мама, которые ограничены в передвижении.

Члены правления нашей организации посетили людей с инвалидностью 1-ой и 2-ой группы, узнали, какие у них проблемы и какие виды помощи им необходимы, обследовали жилищно-бытовые ус-

ловия и составили акты. Всего обшили 30 семей. Надо отметить, что все эти граждане живут в благоустроенных квартирах, у всех тепло. Один инвалид живет в доме, подлежащем сносу, ждет улучшения жилищных условий. За теми, кто ограничен в передвижении, у кого нет родственников, ухаживают социальные работники. Конечно, многим не хватает общения. Они вынуждены проводить длительное время находясь один на один со своей болезнью. И очень важно окружающим давать больше внимания своим близким и родным людям, которые имеют ограничение по здоровью. Мы считаем, что важно использовать корректную по отношению к инвалидам терминологию: «человек с задержкой в развитии» (а не «слабоумный»), «слабослышащий» (а не «глухонемой»), «слабовидящий» (а не «слепой»). Эти термины более корректны, так как ослабляют деление на «здоровых» и «больных» и не вызывают жалости или негативных эмоций. Всего обшили 30 семей. Вручили открытки от детей и шоколад.

Людям с ограниченными возможностями здоровья нужна наша поддержка, внимание, а не жалость и просто доброе отношение к ним, как к обычным людям.



Обращайтесь с вопросами в Районную организацию ВОИ и мы постараемся решить их вместе с вами.

*Давайте станем чуть добрее,  
Не будем злиться на других.  
Жить с добрым сердцем веселее,  
Ценить друзей, любить родных.  
Мы все зависим друг от друга,  
Плоха ли жизнь, иль хороша.  
Дождь за окном, кружит ли вьюга -  
С добром всегда светла душа.*

**Желаю всем здоровья!**

**Заместитель председателя  
Районной организации  
Всероссийского общества инвалидов  
И.П.Клец**

## Годы, опаленные войной

### Кулаков Петр Афанасьевич

Родился 16 июня 1923 года в деревне Покровка Уфимского района Башкирской АССР в семье рабочего. Член КПСС с 1943 года. Образование среднее. До войны работал на заводе в городе Уфа. В Советской Армии с марта 1941 года.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Командир орудия 598-го артиллерийского полка (174 стрелковая дивизия, 31-я армия, 3-й Белорусский фронт), сержант. В ходе Белорусской операции 6 июля 1944 года в районе деревни Волма (Смолевичевский район, Минской области) с расчетом, отражая контрата-

ки противника, нанес ему значительный урон в живой силе и боевой технике, и удержал занимаемый рубеж до подхода подкрепления. 20 июля в Гродненском районе Гродненской области на левом берегу реки Неман отразили контратаку 5-ти танков, уничтожив 3 из них.

Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года.

Сразу после войны сержант Кулаков демобилизован.

В 1949 году окончил совпартшколу при ЦК КП Латвии и после находился на советской и хозяйственной работе. Проживал в городе Уфа.

В 1967 году приехал в Мамско-Чуйский район и стал работать в руднике Слодянка на жиле № 2 компрессорщиком по договору. Затем работал кочегаром и разнорабочим в ЖКО.

Петр Афанасьевич Кулаков похоронен в поселке Слодянка.



- БИБЛИОГРАФИЯ:**
1. «Высоты мужества», Уфа, 1982, стр. 159-174.
  2. Попов С. Е. «Подвиг артиллеристов», Москва, 1971, стр. 84-86.
  3. «Славные сыны Башкирии», Уфа, 1966, кн. 2.
- «Панорама Севера», май 2000 г.

## Самая большая статуя

*Легендарная статуя «Родина – мать», которая установлена на Мамаевом кургане в Волгограде, занесена в Книгу рекордов Гиннеса как самая большая скульптура – статуя в мире. Предлагаем вам ознакомиться с десятком интересных фактов об этой статуе.*

1. Скульптура на Мамаевом кургане является образом Родины, зовущей своих сыновей на бой с врагом. Почему при создании памятника героической обороне Сталинграда был использован именно этот образ? Скульптор Евгений Вучетин пришёл к этому образу не сразу. Первоначально проект предполагал наличие двух фигур – женщины и коленапоклонённого солдата. В руке Родина – мать должна была держать не меч, а красное знамя.

2. Строительство монумента началось в мае 1959 года и было завершено 15 октября 1967 года. На момент создания скульптура была самым высоким в мире памятником. Её общая высота 85 метров, вес 8 тысяч тонн.

3. Высота статуи была определена Никитой Хрущёвым, который ультимативно заявил, что она должна быть выше статуи Свободы в США. В сравнении с ростом человека фигура Родины – матери увеличена в 30 раз. Сегодня «Родина – мать» занимает 11 место в рейтинге высочайших статуй мира. Реставрационные работы на главном монументе памятника – ансамбля проводились дважды – в 1972-м и в 1986 годах.

4. Меч в руках Родины – матери имеет связь с известными памятниками.

Подразумевается, что этот меч является тем же мечом, который рабочий передаёт воину, изображённому на монументе «Тыл – фронту» (Магнитогорск), и который затем опускает на памятнике воин – освободитель в Берлине. Первоначально меч длиной 33 метра и весом 14 тонн был сделан из нержавеющей стали, обшитый листами титана. Однако листы титановой обшивки гремели на ветру, создавали лишнюю парусность и могли привести к нежелательным последствиям. В 1972 году лезвие меча было



заменено на состоящее целиком из фторированной стали.

5. Мамаев курган не просто высокое место, удачное для установки статуи. Здесь захоронено более 35 тысяч человек. Из 200 дней Сталинградской битвы борьба за эту высоту продолжалась 135 суток. Даже зимой Мамаев курган оставался чёрным от разрывов бомб – на один квадратный метр приходилось от полутора до 1200 осколков и пуль. Весной 1943 года трава здесь так и не взошла.

6. До сих пор насчёт того, с кого скульптор Евгений Вучетин лепил свою скульптуру, есть несколько версий. Жительница Барнаула Анастасия Пешкова объявила, что именно она стала её прообразом. В 2003 году то же самое сказала и Валентина Изотова, работавшая официанткой в ресторане «Волгоград». Ещё одной претенденткой на звание прототипа Родины – матери стала бывшая спортивная гимнастка Екатерина Гребнева. Но она в отличие от предыдущих претенденток, считает, что была не единственной натурщи-

цей и образ Родины – матери всё же является собирательным. А вот за лицом скульптуры Евгений Викторович далеко ходить не стал. Он создавал его с супруги – Веры Николаевны. И порой ласково называл скульптуру именем жены – «Верочка».

7. Несмотря на свой огромный вес, статуя «Родина – мать» является свободной конструкцией. Внутри она состоит из отдельных ячеек. Жёсткость каркаса поддерживают 99 металлических тросов, которые постоянно находятся в натяжении. Толщина железобетонных стен скульптуры составляет всего 25 – 30 сантиметров.

8. «Родина – мать» отливалась слой за слоем с использованием специальной опалубки. На статую ушло 5500 тонн бетона и 2400 тонн металла. Стоит монумент на плите высотой 2 метра, которая установлена на главном фундаменте, высотой 16 метров, почти полностью скрытой под землёй. Для того, чтобы фигура выглядела ещё монументальнее, на верхней точке Мамаева кургана также была

честве ВИЧ содержится лишь в крови, сперме, вагинальном секрете и грудном молоке.

**Есть только три способа передачи ВИЧ:**

1. При любых незащищенных половых контактах.
2. Через кровь – при использовании общих шприцов и игл, использовании нестерильных инструментов при маникюре, татуаже, пирсинге и других проникающих манипуляциях.
3. От инфицированной матери ребенку во время беременности, родов, при кормлении грудью.

### Как защитить себя от заражения:

1. Храните верность единственному здоровому половому партнеру.
2. Воздержитесь от половых контактов с людьми, чей ВИЧ-статус вам не известен, или хотя бы используйте презерватив.
3. Не употребляйте наркотики.
4. Пирсинг и татуировки делайте только в лицензированных салонах.

### Узнайте свой ВИЧ-статус!

Это можно сделать, сдав анализ на ВИЧ в поликлинике по месту жительства или в центре СПИД. Своевременная диагностика, медицинское наблюдение и лечение позволяют значительно продлить жизнь и улучшить ее качество.

### Профилактические меры

План профилактических мероприя-

тий преимущественно направлен на обучение населения, начиная с возраста подростка, безопасному ведению половой жизни. Меры, включенные в план – это гарантирование выполнения в медицинских учреждениях правил использования и стерилизации инструментов (шприцев, игл и так далее).

План, предупреждающий распространение СПИД среди молодежи – это важная мера, но стоит отметить, что по большей степени здоровье каждого человека, как и его жизнь зависит от него самого. От образа жизни, избранного им и от понимания факторов риска.

Наилучшей профилактикой ВИЧ станет чистота во взаимоотношении полов, верность партнеру. Немаловажной мерой является также пропаганда правильного образа жизни, борьба с наркоманией, алкоголизмом.

Синдром приобретенного иммунодефицита (СПИД) – это болезнь, которая убивает медленно, но непреклонно. Вирусные клетки распространяются на структуру ДНК, меняя ее постепенно. Инфекция сохраняет свою активность в теле носителя более трех лет, за этот период вирус ВИЧ постепенно становится неотъемлемой составляющей в составе крови. Для подведения итогов стоит отметить, что не существует вакцины, которая может гарантировано защитить от заражения ВИЧ. Отсутствует и радикальный метод лечения этого заболевания.

Человеческий разум нужен не только для того, чтобы создать искусственную среду обитания для комфортабельной жизни. Но и для того чтобы научиться безопасно, жить в той реальности, ко-

торую он создал. Профилактический план против распространения ВИЧ среди молодого поколения, взрослых людей достаточно прост – соблюдение элементарных правил гигиены, неупотребление наркотиков, алкоголя, сохранение верности единственному здоровому половому партнеру.

В Иркутском областном центре по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями проводится психологическое консультирование людей с ВИЧ-инфекцией. Специалисты Центра оказывают помощь в адаптации после получения положительного статуса. Немаловажная роль отводится профилактической работе и информированию населения по вопросам ВИЧ-инфекции г. Иркутска и Иркутской области.

Квалифицированная психологическая помощь для людей, живущих с ВИЧ, позволяет стабилизировать психологическое состояние человека, принять и понять свой диагноз, и начинать прием терапии.

**Телефон горячей линии по вопросам ВИЧ-СПИДа г. Иркутска для консультаций населения – 8-800-350-22-99.**

### Будьте здоровы!

**Статью подготовила секретарь МВК по вопросам профилактики и противодействия распространения ВИЧ-инфекции на территории муниципального образования Мамско-Чуйского района по материалам интернет сайта bratsk.bezformata.com**

## Уважаемые родители!

Помните крылатое выражение о том, что болезнь легче предупредить, чем лечить? Профилактическим целям служит отработанный в течение многих лет система инфекционного контроля за ростом и развитием детей, основой которой являются профилактические медицинские осмотры или, как чаще говорят, – диспансеризация.

**Диспансеризация детей** — это цикл периодических профилактических осмотров, активного динамического наблюде-

ния за выявленными отклонениями в здоровье и своевременного полноценного и квалифицированного лечения, а также методы оздоровления детей и профилактика инфекционных болезней.

Проще говоря, это регулярный медицинский контроль за здоровьем детей в строго определенные возрастные сроки, когда родители должны прийти с малышом на прием и проверить состояние его здоровья.

Школа оказывает огромное влияние

и на физическое, и на психологическое развитие ребенка. В это время ребенок превращается в подростка, проходя через период полового созревания. Заметно возрастают нагрузки на различные системы организма.

В частности, особого внимания требует зрение. За последние годы количество нарушений зрения у детей школьного возраста возросло практически вдвое.

Причина - в неумеренном использо-

## Культпоход

В шестидесятые годы прошлого века жизнь в шахтерских небольших поселках в районе была скучной и неинтересной. Телевидения не было. Была библиотека небольшая, книги были старые, зачитанные. Один раз в году библиотеку обновляли новыми книгами, но количество их было ограничено. И приходилось читать не то, что хотелось бы, а то, что есть.

Кино привозили редко, раз в месяц, а когда еще реже. Старались привозить на субботу, воскресенье. И тогда крутили по несколько фильмов подряд. Киномеханик был один, вернее, киномеханика Нина, она развозила фильмы по всем поселкам рудника Чуя. Их было несколько, и фильмы ждали везде с нетерпением. Когда не крутили фильмы, в поселке стояла тишина. Мужское население, особенно в общепитии (оно было одно, человек десяти-пятнадцать там прожидало постоянно), изнывало от зеленой тоски. К обеду они организовывали складчину и отправляли гонца за горячительным. В поселок спиртного завозили только по праздникам. Гонца выбирали самого стойкого, чтобы не напился и вернулся к вечеру с алкоголем. Иногда, правда, ошибались, и гонец,

добравшись до спиртного, забывал о жаждающих товарищах, которые в итоге оставались ни с чем на выходные. Иногда даже конюх давал лошадь для такого мероприятия, чтобы гонец быстрее вернулся. Сам конюх был трезвенник. Поговаривали, что он отсидел за несколько убийств. Я его боялась.

Однажды один из товарищей из общаги подходит ко мне и говорит: «На Чую приезжают артисты из Москвы. Организуйте нам поездку на концерт». В те времена часто на Чую, да и в другие рудники района, приезжали артисты из центральных городов Советского Союза. Я в то время еще была профсоюзным деятелем, поэтому он ко мне и подошел. Я была в шоке от этой просьбы! Как везти мужиков на концерт? Они напьются, разбегутся, Гора на завтра «встанет», а меня руководство рудника «расстреляет». «Даже не мечтайте!» - отвечаю.

Но зерно было брошено и, оказывается, в благодатную почву. На другой день этот же товарищ подходит с той же просьбой. Оказалось, что он побеседовал со своими товарищами по общепитию. И они все с восторгом восприняли

идею о поездке на концерт, и, главное, все дали честное слово не разбегаться никуда после концерта. Теперь моя реакция была более спокойной, я бы сама с удовольствием послушала московских артистов, так как зеленая тоска и на меня действовала отрицательно.

Теперь моя задача была организация транспорта, покупка билетов и, главное, разговор с руководством рудника о поездке. Начальство отреагировало однозначно: «Ты что, с ума сошла?!». Но мне удалось их убедить, поверить в честное слово рабочих – вернуться организованно обратно в поселок и утром дружно выйти на работу.

Все так и произошло. Рабочие с удовольствием послушали программу московских артистов, всем концерт понравился. Без происшествий в дороге все вернулись в родной поселок. На следующий день с энтузиазмом трудился каждый на своем рабочем месте. Выдали на-гора больше производственной нормы слюды. Вот что значит моральный стимул для производственных показателей.

Г.И. Тюрикова

## К сведению населения

# О профилактике ВИЧ-инфекции среди молодого поколения

Сотрудники Иркутского областного центра СПИД хотели бы осветить немаловажную тему для всей молодежи и всех людей в целом: «Профилактика ВИЧ-инфекции среди молодого поколения».

В Иркутской области зарегистрировано более 36 тысяч человек, живущих с ВИЧ. По состоянию на декабрь 2019 года в Иркутской области выявлено 30114 человек, проживающих с ВИЧ. В 2019 году выявлено 2943 новых случая ВИЧ-инфекции, что на 500 случаев меньше, чем в 2018 году, и на 1000 меньше, чем в 2017 году.

### Что надо знать о путях передачи ВИЧ?

В достаточном для заражения коли-



сделана искусственная насыпь высотой 14 метров и весом 150 тысяч тонн.

9. Всё время, пока возводилась статуя, была необходимость в непрерывной поставке бетона. Даже незначительная задержка могла нарушить прочность многотонной конструкции. Грузовики, подвозившие к месту строительства бе-

тон, помечались особыми знаками. Водителям же разрешалось нарушать правила дорожного движения. Они даже могли проезжать на красный свет, не опасаясь того, что их остановят сотрудники ГАИ.

10. На даче Евгения Вутича в Тимирязевском районе Москвы, где раньше была

его мастерская, а сегодня работает дом – музей скульптора, можно увидеть уменьшительную копию статуи – макет, рабочие эскизы, а также макет головы скульптуры в натуральную величину.

Статью подготовила  
библиотекарь ЦРБ Рожкова В.Г.

## Новости поселка Витимский

# «Букет из валентинок»

*14 февраля отмечают замечательный праздник, когда дарят любимым и дорогим людям цветы, конфеты, игрушки, воздушные шарики и особые открытки (валентинки) со стихами, любовными признаниями или пожеланиями любви.*

День святого Валентина, или День всех влюбленных – праздник, который отмечают многие люди по всему миру и библиотека п. Витимский не стала исключением.

В библиотеке для читателей среднего звена состоялся мастер-класс, посвященный этому празднику. На мероприятии была проведена беседа о доброте и отзывчивости, ребята познакомились с историей праздника, традициями празднования, а потом своими руками изготовили поздравительные «валентинки».

Все с желанием и интересом старались сделать самую лучшую «валентинку». Ребята остались очень довольны и получили массу положительных эмоций.

Вечером в этот день ребят ждала праздничная дискотека в школе, на которой на протяжении всего вечера работала почта, без усталости доставляя адресатам «валентинки».

Хочется надеяться, что после проведенной беседы о доброте и любви в сердцах детей появится желание совершать добрые дела, слушаться родителей и не отвечать злом на зло.

Библиотекарь ф. № 2 п. Витимский  
А.Э. Благова



## События / Регионы

### СОБЫТИЯ

#### Поправки в X раздел ТК одобрили

29 ноября 2019 года вице-премьер Татьяна Голикова провела очередное заседание Российской трехсторонней комиссии. На нем обсудили масштабные изменения в X раздел ТК.

В ходе заседания участникам озвучили статистику. До 68 процентов причин несчастных случаев связали с низкой культурой безопасности труда. К ней, отметила Голикова, зачастую приводит неудовлетворительная организация работ.

Если в 2010 году на 100 тыс. работников приходилось 9,4 смертельных травм, то в 2018 году их доля снизилась уже до 5,4. Количество несчастных случаев, которые не привели к смерти, за этот же период снизилось с 215 до 113 случаев на 100 тыс. работников. «Тем не менее мы все прекрасно понимаем значение дальнейших шагов по обеспечению достойных условий трудовой деятельности и повышению качества взаимодействия трудовых коллективов с работодателями по вопросам безопасности труда», — заявила вице-премьер.

Изменениями в ТК введут учет полученных работниками микротравм. С 2021 года предлагают запретить работу в условиях труда, которым по результатам СОУТ присвоили 4-й класс. Из этого запрета исключат виды профессиональной деятельности, где наличие опасности не зависит от работодателя. Обеспечивать

СИЗ начнут в зависимости от вредных факторов на рабочем месте, а не от наименования должности.

В рекомендациях Минтруда закрепят, как выявлять опасности на рабочих местах, анализировать и устранять их причины. Расширят права и обязанности работников и профсоюзов в охране труда. Работодателям предоставят право самостоятельно оценивать соблюдение требований закона. Результаты такой оценки контролеры станут учитывать, когда присваивают предприятию категорию риска.

Источник: government.ru

#### Работодателям напомнили, что нельзя навязывать дополнительную работу

Работодатель не вправе навязывать дополнительные обязанности работнику и увольнять его за отказ их выполнить. Это в очередной раз подтвердил Конституционный суд в споре инспектора труда с региональным профсоюзом работников образования.

Гражданина приняли на должность правового инспектора труда. За доплату он согласился исполнять обязанности технического инспектора труда, но через полтора года отказался от совмещения. Тогда работодатель внес в его должностную инструкцию обязанности технического инспектора. После того как работник не согласился с этими изменениями, его уволили.

Судьи изучили положения Федерации профсоюзов и пришли к выводу, что должности не идентичные. Правового инспектора обязывали отстаивать права и интересы работников и разрабатывать документы. Технический инспектор должен был предупреждать нарушения требований охраны труда и условий труда на рабочих местах, участвовать в расследовании несчастных случаев. Менять ее можно только с согласия работника и на согласованных с ним условиях, подытожили судьи и направили дело на пересмотр.

Источник: постановление Конституционного суда от 28.11.2019 № 37-П

#### Старый порядок аттестации по промбезопасности утратил силу

Прежний порядок для подготовки и аттестации работников ОПО отменили. С 21 декабря 2019 года приказ Ростехнадзора от 29.01.2007 № 37 не действует.

До этого срока работодателям следует издать приказ о внесении изменений в локальные акты и исключить из них ссылки на действующий документ. Вместо него утвердили Временный порядок (приказ Ростехнадзора от 06.11.2019 № 424). О том, как организовать аттестацию работников ОПО по новым правилам, читайте в статье.

Источник: приказ Ростехнадзора от 08.11.2019 № 430

## РЕГИОНЫ

#### Республика Бурятия

12 работников кафе пострадали из-за небрежного отношения к охране труда

Трудовая инспекция расследовала причины взрыва газа в кафе, в результате которого пострадали 12 человек — все сотрудники общепита. Семь человек госпитализировали, самые тяжелые травмы получили 17-летний юноша и одна из женщин.

Работники пытались заменить газовый баллон, не заметили, как заклинило вентиль, поэтому произошла утечка газа и взрыв за 20 минут до открытия кафе. Специалисты заявили, что авария мож-

но было избежать, если бы не халатное отношение к требованиям охраны труда. Хозяева предприятия не обучали сотрудников обращаться с оборудованием и не контролировали соблюдение требований безопасности. Итоги расследования и выводы ГИТ передали в прокуратуру, следственный комитет возбудил уголовное дело по статье «Нарушение требований охраны труда».

Источник: Роструд

#### Воронежская область

За смерть работника в колодце организацию ждут штраф и уголовное дело

Бригада из трех работников, в том числе главный инженер, ремонтировали подземные коммуникации. Первый рабочий спустился в колодец, чтобы смазать задвижку, и не поднялся, за ним — второй. Главный инженер вызвал спасателей и тоже спустился вниз. В колодце был низкий уровень кислорода, никто не смог подняться самостоятельно. Двоих человек удалось спасти в больнице, один — скончался. ГИТ провела расследование несчастного случая и оштрафовала организацию на 200 тыс. руб. Основной причиной назвали неудовлетворительную организацию производства работ. По факту происшествия следственный

комитет возбудил уголовное дело по статье «Нарушение требований охраны труда».

Источник: пресс-служба Роструда Воронежской области

Статью подготовила главный специалист по управлению охраной труда администрации района Склибская Г.Б. по материалам журнала «Справочник специалиста по охране труда»

### ПФР информирует:

## До 17 февраля 2020 года работодателям необходимо подать в Пенсионный фонд России первые сведения о трудовой деятельности работников

Около 4 тысяч страхователей Иркутской области по состоянию на 12.02.2020 представили информацию о трудовой деятельности 21,5 тысяч работников за январь 2020 года.

Через несколько дней завершается первая отчетная кампания по приему от страхователей сведений о трудовой деятельности зарегистрированных лиц. За несвоевременную подачу сведений для работодателей предусмотрена административная ответственность.

Территориальные органы ПФР Иркутской области ежедневно ведут информационно-разъяснительную работу со страхователями. Проведено 129 мероприятий, в которых приняли участие около 9 тысяч работодателей. Выездные семинары проводят и сотрудники Отделения ПФР по Иркутской области. В числе первых слушателей — кадровые работни-

ки Правительства региона, Торгово-промышленной палаты, Байкальского банка Сбербанка России.

Работодатели обязаны ежемесячно не позднее 15-го числа месяца, следующего за отчетным, подавать информацию по сотрудникам, в отношении которых были осуществлены в отчетном месяце кадровые мероприятия:

- приём на работу
- увольнение
- перевод на другую постоянную работу
- установление (присвоение) работнику второй и последующей профессии, специальности или иной квалификации.
- запрет занимать должность (вид деятельности),

Кроме того обязанность по представлению сведений возникает при:

- подаче работниками заявления о продолжении ведения трудовой книжки либо заявления о предоставлении страхователем сведений о трудовой деятельности (то есть о переходе на электронную трудовую книжку);
- переименовании работодателя - в отношении всех работников организации.

При отсутствии вышеперечисленных событий «нулевую» отчетность представлять не требуется.

Для представления сведений в электронном виде каждому работодателю необходимо подключиться к федеральной системе электронного документооборота ПФР.



### Областные новости

## Листвянка в пятерке самых популярных мест для отдыха на День влюбленных

Российский сервис бронирования жилья для отдыха Tvil.ru ко Дню влюбленных выявил самые популярные города на озерах для отдыха вдвоем в феврале.

Банное в Башкирии, Петрозаводск в Карелии, Приозерск в Ленинградской области, Осташков в Тверской области и Листвянка в Иркутской области составили пятерку городов, где можно отдохнуть на озерах вдвоем в феврале-2020.

По данным Tvil.ru, пары бронируют романтические путешествия в феврале на период от 2 до 3 ночей и тратят на аренду жилья от 2,1 тысячи рублей до 5,7 тысячи рублей в сутки. Дешевле всего отдохнуть вдвоем на берегу Онежского озера в Петрозаводске (в среднем, за 2127,7 рублей в сутки), дороже — на берегу башкирского озера Банное (в среднем, за 5745,3 рублей в сутки). Отдых в Листвянке обходится в среднем в 2800 рублей в сутки.

Список составлен на основании данных оплаченных заявок отелей, квартир и домов туристами в период с 1 июня по 29 февраля 2020 года.



ИА «БайкалИнфо»